

Союз Советских Федеративных Социалистических Республик.

Издательство „Военное Дело“

Пречистенка, Мариний, 10.

С. И. МОРОЗОВ.

Слушатель Красной Академии ГЕНШТАБА.

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ.

(Краткое руководство).

Одобрено Главной Военно-Научной Редакцией.



1920.

Издание Главной Военно-Научной Редакции: Москва, Пречистенка, Мариний, 10

Общее понятие о партизанах.

Партизанскими отрядами называются мелкие подвижные отряды, действующие в тылу противника, задача которых нанести ему там возможно больше вреда. Поселяя беспорядок и панику в тылу неприятельской армии, взрывая в тылу противника железнодорожные туннели, мосты, водокачки и путь, разрушая этапные пункты, продовольственные и боевые склады, прекращая подвоз запасов с тыла, пресекая связь между (особенно железнодорожную, телеграфную и телефонную) частями неприятеля, собирая все сведения о расположении и продвижении противника, постоянно тревожа его и вводя в заблуждение относительно истинного направления и движения наших сил, отвлекая его кавалерию от флангов и тыла основной армии и поднимая вооруженные восстания в тылу противника, партизаны могут оказать большое влияние на исход главных операций.

Партизанами называются также мелкие отряды и партии в 5—10 человек и более, действующие в тылу противника и совершенно, на продолжительное время, оторванные от своих войск.

Отличительные качества действий всех партизанских отрядов: *скрытность* и *осторожность* в подготовке, *быстрота*, *вызванность* и *смелость нападений*.

Действия партизан носят почти исключительно наступательный характер. Если партизанский отряд сильнее противника или хотя слабее, но может рассчитывать на успех — он смело атакует неприятеля: если же надежды на победу нет — не принимая боя, партизаны поспешно отступают, стараясь отделаться от преследования противника. Также поступает он в

том случае если предпринятое им нападение было неудачно и вызвало переход неприятеля в наступление. К обороне партизан прибегает крайне редко лишь в случае, если он никак не может отделаться от преследования противника и если почему-либо необходимо выиграть время.

Главным условием успеха действий партизан являются *беззаветная храбрость, решительность и преданность* своему делу. Люди отряда безусловно должны обладать этими качествами, особенно это относится к начальнику отряда, от *энергии и распорядительности* которого часто зависит успех всего нападения.

Партизаны не должны теряться в трудные минуты. Опасные предприятия останавливать их не должны. Вера в успех своего дела, а главное ненависть к врагу, с которым они ведут борьбу, должны быть обязательными спутниками партизан. При таких качествах, в связи с крепким здоровьем, физической выносливостью и умением обращаться с оружием вырабатываются отличные партизаны. Строевая выучка и подготовка существенного значения не имеют.

Для уяснения целей и способа действий партизанам требуется иметь ясное представление о тех условиях и обстановке, в которых придется им работать. Местность, время года, силы противника и своих отрядов, отношение населения, средства борьбы и знакомство с устройством тыла армии и его значение должны войти в эти условия.

Устройство тыла армии.

Современная война требует на полях сражений громадного количества войск. Управление этими войсками и организация их снабжения средствами всех видов довольствия и боевых припасов есть одна из труднейших задач руководителей каждой армии.

Армии, разбросанные на фронте в десятки, сотни тысячи верст, надо одеть, обуть и снабдить всеми видами довольствия. Задача трудная. Получить все

необходимого на месте нельзя; приходится подвозить из глубокого тыла. Соединить это можно только при наличии исправных шоссе и железных дорог. По железным дорогам к войскам подвозят продовольствие, которые им нельзя получить на месте, по ним двигаются к армии пополнения людьми и материальной частью, по ним также поддерживается связь фронта с тылом, вывозятся раненые, больные, пленные, захваченное ими, пришедшее в негодность имущество.

Железные дороги, кроме того, служат для маневрирования или быстрой переброски войск армии с одного участка на другой.

Базы, склады, этапные пункты и др. учреждения, обслуживающие войска, имеют также громадное значение; разрушение и уничтожение их поставят армию в тяжелое положение. Если прибавить к этому разрушение железнодорожных линий, то положение армии может стать безвыходным.

Каждая армия всегда будет стремиться напасть на тыл противника, чтобы разрушить его и этим поставить неприятельские войска в тяжелое положение. Средства для этого разные: набег конницы, мелкие партизанские отряды и отдельные люди, взрывающие в тылу заводы, склады, железнодорожные мосты и другие сооружения.

Организация отряда.

Сила партизанского отряда зависит от важности возлагаемой на него задачи, от силы сопротивления противника и от характера местности. Чем важнее задача партизана, чем сильнее занят неприятелем район его настоящих действий и чем богаче край продовольственными средствами, тем крупнее может быть партизанский отряд.

Чрезмерное увеличение отряда безусловно вредно, так как оно затрудняет скрытность и быстроту передвижения, осложняет вопрос о продовольствии отряда

и увеличивает трудность подбора соответствующего начальника.

Лучшей защитой малому отряду служит его подвижность. Такому отряду не надо много времени и стараний, чтобы раздобыть себе пищу. Ему легче найти себе помещение для отдыха или какое-либо укрытие и потому такой отряд более свободен в выборе направления для движения и меньше зависит от пунктов ночлега. От этого выигрывает его подвижность и скрытность. Малый отряд легче и быстрее выходит из затруднительного положения.

Если мелкие отряды и партии не могут выполнить возложенных на них задач при нападении отдельно благодаря своей малочисленности, то допустимо временное для данной задачи их объединение.

В случае неудачи и преследования противника крупный отряд рассыпается на мелкие партии и отряды, выжидая удобного момента, когда можно будет соединиться вновь. В зависимости от обстановки начальник отряда назначает сборный пункт и время сбора.

Для достижения возможно больших успехов и избежания вредной распушенности необходимо *обединенно, преследующее определенную цель, руководствуясь операциями.*

Мелкие партии должны заменять недостаток численности и боевой подготовки знакомством с местностью, быстротой действий, *внезапностью* нападения *хитростью и уловками.*

Отряд не должен перегружать себя продовольствием, пленными и военной добычей. Все необходимо пропитание он берет у местного населения *за плату.*

Желательно, чтобы в отряде имелись:

- 1) инструменты и подрывные средства для порчи железных дорог и телеграфа;
- 2) люди, знающие подрывное дело;
- 3) небольшой запас медикаментов и перевязочных средств, перевозимых в сумках фельдшерами;
- 4) комплект боевых патронов;

5) компасы и карты того района, в котором отряду придется действовать;

6) крупная сумма денег для расплаты с населением за довольствие отряда.

Строгая дисциплина является основой существования и деятельности отряда.

Деятельность партизан.

Предметами действий партизан главным образом служат:

1) железные дороги, искусственные сооружения на шоссейных и грунтовых дорогах и телеграфные телефонные линии;

2) главные и второстепенные этапные станции;

3) всякого рода магазины, склады и депо, как на тыловых путях, так и на промежуточных базах;

4) обозы и транспорты, следующие в тылу каждой армии, неприятельская почта, курьеры и разезды;

5) отдельные неприятельские отряды;

6) слабо занятые неприятельскими войсками населенные пункты.

В конечном результате партизанские действия могут повести: а) к раскрытию сил противника, их расположения а в благоприятных случаях—даже намерения врага, б) к лишению подвоза неприятелю жизненных и боевых припасов с базы и приостановке на время или замедлением его операции; к оттяжке действиями на фланге и в тылу врага, а также вооруженными восстаниями туда части войск с фронта.

Во время боя наших войск с противником партизанский отряд, оказавшийся по соседству с полем сражения, обязан помочь своей армии нападением на ближайший тыл противника. Там всегда образуется скопление обозов, парков, лазаретов и хозяйственных учреждений с массой нестроевого элемента, легко поддающегося панике. Налет партизан несомненно вызовет беспорядок и вынудит противника отправить туда часть сил из резерва, что ослабит его на

фронте, где он ведет бой. Партизанский отряд может даже завязать бой с ближайшими к нему резервами противника, не ввязываясь в серьезное дело, а лишь стараясь притянуть на себя внимание и силы противника.

При отступлении неприятеля партизаны энергичными действиями могут привратить отступление врага в бегство.

Гнездясь на сообщениях неприятеля, постоянными нападениями изнуряя и обессиливая врага, партизанский отряд не дает ему возможности восстановить спокойствие и порядок в тылу. Сегодня он атакует врасплох артиллерийский парк и взрывает его, завтра уже в двадцати-тридцати верстах от первого пункта захватывает и сжигает интендантский, слабо охраняемый склад и попутно в нескольких местах портит телеграфные, телефонные линии, на третий день в новом районе он разрушает железную дорогу и т. д.

Действия каждой партии, в отдельности взятые, не будут иметь решающего влияния на операции главной армии, но как вода, капля за каплей, протачивает камень, так и поиски всех партий, в общей совокупности в более продолжительный период времени могут сильно подточить корень существования неприятельской армии и повлиять на исход борьбы.

Разведка.

При первых же шагах деятельности партизан в тылу противника, начальник отряда должен выделить смелых, понятливых людей, дав им задачу: собрать все необходимые для войск красной армии и для своих действий сведения. Эти сведения они собирают возможно подробнее: о всех местах, опасных для партизан и особенно выгодных для противника, как-то о переправах и теснинах, о возможности их обхода, о состоянии дорог, средствах края и проч. Начальник отряда должен знать направления железных дорог, места расположения станций, туннелей, железно-

дорожных мостов, складов продовольственных и боевых припасов, словом все, что может служить целью действий партизан.

Разведывая же силы противника и его технические средства необходимо установить:

а) сколько у противника пехоты, кавалерии, артиллерии и других частей; б) где они расположены и как; в) число броневых автомобилей, бронепоездов, танков, аэропланов и где они стоят; г) численность транспортов и обозов; д) как укреплены: фронт, районы, города, деревни и села, какими частями обороняются (силы и названия); е) где склады и этапы армий; ж) где резервы, фланги армий и других частей; з) настроение армии противника, желает ли она воевать или нет, ее отношении к населению, к своему командному составу, Красной армии, Советам и Коммунистам; и) каково вооружение, обмундирование, продовольствие, снабжение боевыми и другими припасами армии противника. Степень ее подготовки строевой, технической и политической.

В разведку противника должны войти и сведения о настроении населения и отношении к властям и армии противника, Красной армии, Советам и Коммунистам, стремится ли оно к активной поддержке Красной армии и в чем эта активность выражается.

Разведывая дороги, выяснить: а) направление и к каким населенным пунктам они идут, б) ширина, грунт и возможность по ним прохождения артиллерии, обозов, кавалерии и пехоты.

Разведывая леса, выяснить: какие площади покрыты лесом и какой лес: густой или редкий, строевой или кустарник, далеко или близко от населенных пунктов.

Разведывая реки и мосты, выяснить: глубину и ширину рек, быстроту течения, крутизну берегов, есть ли мосты и паромы, или другие какие средства переправы. Если есть мосты, то можно ли по ним пройти артиллерии, броневым автомобилям, транспорту пехоте и кавалерии.

Разведываля болота. выяснить: где они находятся и какую площадь занимают. Проходимы или нет, можно ли пройти кавалерии, легкой артиллерии и в каком количестве.

Разведываля населенные пункты. выяснить: где а) количество дров, колодцев и есть ли *продовольствие, фураж* и в каком количестве.

б) подступы, лощины, обрывы, канавы и т. п.

в) сколько дорог идет, в каком направлении и какие.

Для тайной разведки партизанам часто придется переодеваться местными жителями иметь документы и идти под видом крестьянина, рабочего, кулака, или мешечника: широко пользоваться местным населением. Чтобы сведения полученные о противнике были действительно ценны для Красной армии и для действий партизан, они должны быть *достоверны и своевременны.*

Разведчик—партизан, собрав необходимые сведения о противнике и *хорошенько запомнив их*, должен как можно скорее доложить сам или через надежных посыльных. Начальник отряда сообщает главным образом *где, когда, сколько и что он видел.*

С в я з ь.

Для взаимной помощи и своевременного получения сведений о противнике партизаны, по возможности, должны установить постоянную и надежную связь с местным населением, соседними, действующими тылу противника, партизанскими отрядами и, через фронт, с частями Красной армии. Такая связь должна поддерживаться всеми доступными средствами, пешими конными людьми, самокатчиками, сигнализацией условными знаками и, через линию фронта, частями Красной Армии, путем перебежчиков, лозутчиков и др. средствами, которые окажутся возможными.

Кроме того, начальник отряда должен озаботиться выработкой нескольких основных сигналов и усло-

ных знаков для управления отрядом, действующим ночью или в пересеченной и в лесистой местности. Знаки могут подаваться свойством, подражанием почной или дневной птицы и др.: смотря по тому днем или ночью действует отряд. Они держатся в строгом секрете от посторонних и даже от родных, чтобы кто ни удь из врагов не воспользовался ими во вред партизанам и не сообщил их неприятелю.

Сигналами могут служить только такие, которые видны на очень далеком расстоянии, как например: ночью—огонь, днем—дым, для чего должны быть заранее приготовлены высокие вехи из жердей, обмотанных соломой и обмазанных дегтем.

Такие вехи заранее выставляются на высоких местах в каждой деревне или волости и к ним назначается дежурный из партизан или надежный стойкий крестьянин той же деревни, который при приближении или занятии неприятелем деревни обязан, улучив подходящую минуту, зажечь вежу.

Кроме вех, сигналами также могут быть и тряпки ярких цветов (белые, красные, желтые), вывешенные на шестах, трубах и т. п., а ночью—фонари с цветными стеклами.

План нападения.

При нападении на населенный пункт необходимо выяснить:

1) численный состав гарнизона населенного пункта, расположение, вооружение, боеспособность (желает ли он воевать или нет) и какие приняты меры охранения;

2) есть ли по близости другие части. Если есть, то в каком расстоянии и возможна ли от них скорая поддержка во время нападения, в какой степени и с какой стороны;

3) какие дороги и куда идут (к каким населенным пунктам), есть ли скрытые подступы для подхода, а в случае удачи для отступления, какие и в каком направлении.

На основании этих сведений и данных о противнике начальник отряда составляет план нападения, намечает путь следования и вероятный способ действий.

План нападения должен быть тщательно обдуман и после решения быстро и решительно проведен. Точно также и при нападении на мосты, склады, станции, этапы и т. д., необходимо произвести тщательную разведку о силах охраны и разработать продуманный план.

При внезапных встречах с противником и его обозами производить разведку и тщательно обдумывать план некогда. В таких случаях начальник партизанского отряда „на глаз“ оценивает силы противника и обстановку и тут же решает, ввязываться в дело или нет. Если принято решение ввязаться в дело, то необходимо немедленно же ударить по противнику, чтобы использовать все выгоды внезапности.

Выбор времени для нечаянного нападения.

При производстве внезапных нападений весьма охотно пользуются ночным временем для подхода к противнику; с первыми утренними часами, когда, как показывает опыт, бдительность часовых ослабевает для атаки и, наконец, днем — для использования успеха (уничтожение). Ночная темнота перед рассветом особенно выгодна для нападения мелких отрядов, которым приходится иметь дело с превосходными силами: темнота скроет неравенство, уничтожит силу неприятельского огня и передаст все нравственные выгоды на сторону партизан. Для крупных отрядов ночные атаки опасны, так как могут повлечь за собой путаницу и замешательство.

В случае, если начальник уверен в успехе или если он хочет появиться незамеченным и скрытно отойти, то лучшим временем будет полночь. Это равно относится и к нападениям, производимым

районе этапов, т. к. там с раннего утра происходит оживленное движение по этапным дорогам.

Чем больше расстояние, которое требуется пройти до пункта нападения, чем больше затруднений представляет местность для развертывания, чем сложнее распоряжения, тем более ранний час ночи следует назначать для выполнения предприятия. При разрешении такого рода задач никогда не обходится без различного рода задержек, часто значительно замедляющих достижение намеченной цели, вследствие чего можно оказаться против ожидания, застигнутыми рассветом и придется или отказываться от предприятия или приступить к нему при невыгодных условиях.

Подход к месту нечаянного нападения.

Прежде всего требуется, чтобы движение не оказалось преждевременно обнаруженным. Ради скрытности партизанский отряд должен держаться в стороне от больших дорог и крупных населенных пунктов, выбирая для следования глухую местность и пробираясь где по малоезженным путям, а где и без всяких дорог по тропам. Надо только избегать топких мест, замедляющих движение и утомляющих людей.

Партизанский отряд не должен долго держаться одной дороги, так как неприятелю в этом случае легче будет выследить его. Ранее достижения цели набега партизан не имеет права бесцельно вступать в бой и должен обходить стоящие на его пути неприятельские войска, уклоняясь по временам от раннее намеченного направления. Даже при движениях на большие расстояния следует идти только ночью. К такому средству прибегали многие партизаны. Но при всей своей выгоде в смысле достижения большей скрытности, ночные движения имеют и крупные недостатки: во-первых, они медленнее и утомительнее дневных; во-вторых, ночью на незнакомой местности отряд может легко сбиться с пути; в-третьих, ночью люди отряда очень впечатлительны, вследствие чего

малейшая неожиданность может повлечь за собой не так легко устранимый беспорядок.

Остановки для ночлега и отдыха днем должны быть в уединенных дворах и лесах и должны удовлетворять следующим условиям: а) быть укрытыми от взоров противника; б) не препятствовать движению отряда во все стороны и в) удовлетворять обычным хозяйственным условиям бивака. В случае сильной непогоды или утомления людей можно останавливаться и в населенных пунктах, для чего следует внезапно войти в него и оцепить, занять годные для обороны строения и никого не выпускать из селения. Ручательством за безопасность отряда со стороны населения служат заложники; начальники остаются при своих людях. Отдаются распоряжения на случай тревоги, исполнение проверяется ложными тревогами.

Во время движения не следует принимать больших мер охранения; будет достаточно слабого головного отряда или, лучше всего, надежного местного жителя. Итти следует с незаряженными ружьями. Встреченные на пути посты и патрули стараться обходить или бесшумно, не стреляя, снимать.

Для скрытия действительных намерений отряда следует пользоваться местными жителями и встречными людьми для введения неприятеля в заблуждение посредством распускания ложных слухов. В некоторых случаях можно воспользоваться для этого телеграфной и телефонной линиями, овладев которыми партизан перехватывает неприятельские телеграммы и в свою очередь посылает ему ложные депеши.

Партизаны и начальники должны воздерживаться от всяких рассуждений о военных действиях с жителями, даже в случае сочувствия их партизанам, в особенности надо избегать разговоров, касающихся самого партизанского отряда, особенно осторожности надо соблюдать в сношениях с проводниками.

Если в своем движении партизаны не могут избежать боя с неприятелем, встретившимся на пути в пункте нападения, то они должны стремиться придать

своему удару характер нечаянного нападения и за засады, смотря по тому, стоит ли противник на месте или двигается; нападению предшествует разведка, производимая с нескольких сторон самыми расторопными людьми; они стараются подойти возможно ближе к расположению противника, где ползком, где прикрываясь складками местности. Если противник не слишком силен или если он мало бдителен, не готов к бою,—его атакуют немедленно; в противном случае лучше отложить атаку до ночи.

Если численность отряда позволяет, то для усиления замешательства у противника нападение следует производить несколькими колоннами с двух—трех сторон, стараясь отрезать ему путь отступления, однако, с тем условием, чтобы не усложнить предприятия. Расходиться нужно в возможно близком расстоянии от цели, чтобы не заблудиться и вместе с тем обеспечить одновременность удара. Чем больше расстояния между отдельными колоннами, чем менее знакома местность, тем труднее рассчитывать на одновременный удар отдельных отрядов. Если возможно, одна из колонн высылается на вероятный путь отступления неприятеля. Если известно, что неприятельские орудия и обозы расположены парком вне селения, то овладение ими возлагается на особый отряд.

Если нападение производится на неприятеля, к которому могут подойти сзади или сбоку подкрепления, то следует возложить на особый отряд задачу выйти, если возможно, еще перед тем моментом, когда войска ворвутся в селение, в промежуток между этим последним и могущими подойти к противнику резервами для удержания.

Исполнение нечаянного нападения.

Успех нечаянного нападения основывается на том впечатлении ужаса, который производит на негомого к бою противника внезапная и, где возможно, ночная атака, когда, как показывает опыт, силы ата-

кующего всегда представляются преувеличенно большими и когда обороняющемуся приходится отражать атаку, находясь еще под этим ошеломляющим впечатлением. Этим объясняются большие потери при нечаянных нападениях пленными и незначительное число раненых и убитых.

Чем меньше неприятель допускает возможность присутствия по близости наших сил, чем больше он уверен в своей безопасности, а также чем сильнее потрясена была неприятельская часть в предыдущих боях, тем больше шансов на успешный исход нечаянного нападения даже со слабыми силами. Необходимыми условиями успеха являются: во-первых, не слишком раннее обнаружение наступления, плохое охранение отдыхающего отряда, недостаточность сил отряда для оказания упорного сопротивления.

Нападение производится в заранее назначенный час без всякого шума, без выстрелов и криков ура. Людям внушается, что оружием при нападении должны служить только штыки и что до тех пор, пока они еще не ворвались в селение на неприятельский огонь отвечать нельзя. Только в тех случаях, когда бдительность и превосходство противника побуждают начальника отряда предпослать атаке демонстрацию, часть партизан может на время открыть огонь с фронта, пока другая, большая часть будет обходить его фланга для удара в штыки. Огонь уместен также когда имеется в виду потрезожить противника.

При дневных атаках партизаны не должны увлекаться действительностью своего огня, но стремиться скорее сойтись с неприятелем, пока он не успел собраться, устроиться и укрепиться.

Опыт показывает, что даже полные решимости войска испытывают в каждом ночном нападении при первом соприкосновении с противником чувство смущения, в особенности если они при этом подвергаются еще обстреливанию. За этим понятным смущением легко следует заминка и даже стремление отходить, которое сообщается также и позади

идущим частям, если эти последние следуют вплотную, без дистанции.

На случай неудачи назначается сборный пункт, обыкновенно место последнего ночлега. При достаточных силах оставляют на намеченном пути отступления слабый резерв, к которому отправляют пленных. Во многих случаях следует назначать условный сигнал для сбора. Для снятия наружных караулов противника и для недопущения кавалерии к седловке лошадей, а артиллерии к запряжке их в орудия назначаются особые отряды.

Если неприятель ночует в отдельном, приведенном в оборонительное состояние строении, необходимо поджечь его и принудить противника к сдаче. Зажечь массивную постройку является трудным делом, но во многих случаях задача может быть облегчена поджогом соседних построек.

Население будет, конечно, относиться к пожарам недоброжелательно, и, с своей стороны, приложит все усилия к тому, чтобы помешать этому.

Если нападение удалось, и цель достигнута, остается быстро исчезнуть, при чем в большинстве случаев следует брать сначала не то направление, по которому имеется в виду следовать на самом деле, а какое либо другое.

Образ действий отряда, подвергшегося нечаянному нападению.

Не следует занимать селения такой величины, удерживать которые было бы не по силам отряду. При напряженной обстановке часть отряда располагается на выбранной для себя позиции. Если обстоятельства вынуждают расположиться в большом селении, то следует занимать только некоторые, отдельно расположенные и пригодные для обороны дома и, во всяком случае, не размещать людей по отдельным квартирам. *Начальники должны быть при своих людях; вестовые и посыльные в квартире начальника отряда;*

В случае ожидания нападения, при возможном содействии населения, следует принимать особые меры предосторожности, как, например, угроза наказанием жителям, взятие заложников, освещение улиц факелами или светом в окнах. Люди должны находиться в большой готовности, если нужно собранными в приготовленных на случай тревоги помещениях, в каждом помещении должен один, в меньшей мере, человек дежурить при свете. Выходы должны быть заделаны подвижными заграждениями и отданы распоряжения для обороны селения.

Если противник нападает днем, то следует полностью использовать оборонительную силу селения, занимая его согласно установившимся взглядам на оборону населенных пунктов, а именно занимать окраину (особенно исходящую к неприятелю часть), пользуясь местными предметами: канавами, заборами, каменными стенами, изгородями и т. д. Необходимые выходы защищаются искусственными препятствиями, а ненужные заваливаются и баррикадируются. Устраняются сообщения между цепью, резервами и вдоль окраины.

Внутри селения, улицы выгодные для движения противника баррикадируются или на-глухо, или уступами. *Если можно, устраивают вторую линию обороны.*

Потеряв селение, следует тотчас же попробовать овладеть им вновь для того, чтобы выручить захваченных в плен, а также спрятавшихся и продолжающих еще держаться в домах людей. Успех весьма вероятен, так как победитель сам находится в большом беспорядке.

Атака требует гораздо меньших жертв, чем бегство или выжидание на занятой при внезапном нападении обыкновенно плохой позиции. Каждому красноармейцу необходимо внушить, что нечаянное нападение противника опасно лишь в том, случае, если оставаться на месте или начать отходить, и что

поэтому гораздо лучше и выгоднее без промедления смело броситься на врага.

Наиболее благоприятный момент для контр-атаки следует непосредственно за первым неожиданным натиском противника: если в этот момент внутренний караул, быстро решившись, бросится на еще не уверенного в победе врага, если в этой контр-атаке примут участие выбежавшие на улицу по тревоге люди, если наконец, отброшенные неприятелем наружные караулы, оправившись от первого страха, вновь перейдут в наступление, то в большинстве случаев удастся выбить прорвавшегося в селение противника. Благодаря этому почину и дальнейший оборонительный бой будет вестись в том же наступательном духе. Решительная контр-атака караулов, позволит, по меньшей мере, людям выйти из квартир, избежать захвата в плен и даст время собраться в ряды войска.

Люди, которые будут немедленно окружены противником в занимаемых ими домах и не могут уже их покинуть, должны быть *уверены в скорой выручке*. Вследствие этого они не должны тотчас же сдаваться в плен, но им следует укрепиться, привлечь на себя внимание противника, что замедлит его дальнейшее наступление, облегчит контр-атаки и придаст обороне больше упорства.

З а с а д ы.

Засадой называется нападение на находящегося в движении противника — патрули, ординарцев, обозные колонны, транспорты пленных, железнодорожные поезда, мелкие раз'езды и отряды из скрытого расположения.

Обыкновенно отличают *устройство засады от завлечения в засаду*. Последнее возлагается на особую часть, которая своими действиями отвлекает внимание противника или же завлекает его туда, где находится в засаде отряд. Условием успеха является некоторое знакомство с противником, например, то что он обыкновенно не принимает достаточных мер

охранения или же что его силы недостаточны для охранения и разведки.

Пехота, попав в засаду, может понести значительные потери и только при условии, если войска не потеряют духа, эти потери не будут так велики, так как люди быстро найдут себе укрытие, а при более значительных силах часть колонны может свернуть с дороги и направиться во фланг находящегося в засаде отряда. Еще опаснее засада для кавалерии и артиллерии и в местах, где нельзя сейчас же приступить к действию оружием.

Засаду также выгодно устраивать при нападении на обозы и транспорты, лучше всего в лесах, на дорогах, в деревнях и селах, где вероятно прохождение и остановка противника.

Пешие партизаны являются наиболее подходящим родом войск для такого рода предприятий; им легче всего спрятаться.

Место засады должно удовлетворять двум требованиям: свободное действие оружием, вплоть до дороги и невозможность быть обнаруженным первым неприятельским разездом. Если нападающий партизанский отряд достаточно силен, чтобы сразу броситься на врага, то место засады выбирается вблизи дороги; если, напротив имеют дело с превосходным противником, которому желают нанести некоторый вред, то остаются вдали от дороги. При нападении на колонны обозов следует выбирать для устройства засады такие места, где одна часть колонны будет еще находиться в дефиле, не имея возможности свернуть с дороги; для освобождения пленных надо выбирать местность способствующую бегству.

Момент нападения указывается начальником отряда. Целесообразно начать бой залпом, сопровождаемым беглым огнем.

Долгое пребывание в засаде увеличивает опасность открытия отряда противником, напряженное состояние ослабевает и люди отдельными неосторожными движениями могут выдать свое присутствие. Именно

это продолжительное напряженное состояние очень трудно переносится.

Если засада открыта, то начальник должен или немедленно действовать, или быстро отступить.

При нападении на железнодорожные поезда нужно прежде всего остановить поезд, для чего заграждают полотно впереди, а затем позади его, недалеко от намеченного места нападения. Отряду целесообразно разделиться на две части, из которых одна располагается по обе стороны полотна для стрельбы вдоль него, чтобы не дать неприятелю возможности пользоваться им как закрытием; другая же, более сильная, занимает для ведения боя подходящую позицию в сторону от железной дороги.

Производство разрушений тыловых сообщений.

Разрушение сообщений должно применяться в тех случаях, когда общее положение дел на войне исключает возможность пользования в близком будущем этими сообщениями своими войсками.

Быстрое и неожиданное появление и быстрое исчезновение являются, вместе с знанием местности, главными условиями успеха. Неприятельское охранение снимать без выстрела, не давая уйти ни одному человеку.

Для прикрытия работ выдвигается отряд в направлении к неприятелю; при этом следует обращать внимание на то, чтобы неприятельские патрули и мелкие отряды не приближались к месту работ. Если завязался бой в то время, когда работы уже начались, следует своевременно открыть огонь, чтобы помешать противнику подойти на близкое расстояние.

На железных дорогах слабые партизанские отряды ограничиваются порчей тех участков, которые труднее исправляются, напр., на поворотах закруглениях, насыпях, выемках и т. п., или же тех, которые проходят по закрытым местам, где охранение не столь сильно и где возможна большая скрытность. Рельсы снимаются или подкапываются; в низменных местах

устраиваются перекопы, в выемках и туннелях — завалы; шпалы, деревянные мосты, телеграфные столбы сжигаются, проволока бросается в воду или зарывается в землю: на станциях повреждаются сигналы, стрелки, крестовины, подвижной состав и проч. Американские партизаны прибегали к следующему способу порчи пути: рельсы, шпалы снимались и складывались в большие костры так, чтобы рельсы лежали на дереве серединой или концами: огонь мягчил рельсы и настолько сгибал, что после того они не могли быть употребляемы. Одновременно с этим мелкие партии портят телеграф и путь в окрестностях станции, затрудняя этим подвозку подкреплений противнику.

По окончании работ сигналом или другим каким-нибудь условным знаком известить об этом охраняющие части и быстро всем собраться в заранее назначенном пункте, откуда заметая за собой след — скрыться.

Крупные партизанские отряды разрушают мосты, туннели, водокачки и т. д.

Нападение на транспорт.

При нападении на транспорт партизанскому отряду надо иметь в виду следующее: прикрытие распределено на всем протяжении транспорта; одна опрокинутая повозка может остановить мало-подвижный транспорт; первые же выстрелы вызывают в подводчиках смущение и панику и требуется немедленное принятие энергичных мер для восстановления порядка, а поэтому все нападения должны производиться внезапно.

Начальник отряда должен помнить, что его задача — не одержание победы над противником, а овладение его повозками, и поэтому должен распределить силы отряда для одоления прикрытия и для захвата и уничтожения транспорта. В каждом случае нападающий должен стремиться как можно скорее получить возможность открыть огонь по самому транспорту

и остановить дальнейшее его движение, а также распространить в нем смутнение и беспорядок.

Если нападающий слаб, а прикрытие сильно и внимательно, то первому следует попытаться утомить противника беспрестанными ложными тревогами и попробовать произвести нападение в то время, когда транспорт будет проходить через какую-либо теснину (мост, ущелье, улицу в селении, лесную дорогу).

Нападение на реквизиционный отряд противника.

Нападающий должен обсудить, будет ли ему выгоднее: атаковать прикрывающий отряд, отбросив его на селение, или попытаться достичь самого селения и разбить реквизиционный отряд или наконец устроить засаду, возвращаемую обратно отряду.

Если начальник, принимая во внимание силу отряда, условия местности и влияние внезапности, считает, что исход боя будет для него благоприятным, то он должен действовать быстро. Выгоднее всего, конечно, будет напасть на реквизиционный отряд в самом селении, пройдя незаметно мимо сторожевого охранения.

Заставив противника отойти и заняв его позицию, нападающий выполнит одну часть своей задачи. Далее требуется не упустить повозок. Нападающему придется нередко выжидать для производства нападения того момента, когда реквизиция будет окончена, и колонна обоза вступит на неблагоприятную местность, будет проходить через лес или мост. Нападающему надо пытаться ввязаться в бой с прикрытием, а главными силами атаковать обоз.

В нападении на реквизиционные отряды партизаны всегда встретят активную поддержку от местного населения.

Поддержка восстания среди населения.

Одна из главных задач Красных партизан это — поддерживать *восстания пролетариата и бедноты*. Партизаны должны всеми средствами силами увлекать население своим примером, возбуждать его к вос-

станциям, охранять восставших, рассылать за них о неприятеле, руководить их действиями в бою, защищать их в случае нападения сильнейшего противника, а иногда покидать тот или другой населенный пункт, если своим присутствием среди жителей они могут навлечь на них крутое воздействие со стороны противника.

Поддержка восставших должна носить характер постоянный, а не временный, иначе предоставленные самим себе жители могут упасть духом при первой неудаче и при первых карательных мерах неприятеля. На этом основании, если партизан, на которого возложена такого рода задача, действует на обширном участке, то он должен все время двигаться, всюду показываться жителям, своей поддержкой возбуждая в них энергию к дальнейшей борьбе.

Меры охранения отряда.

Для небольшого партизанского отряда лучшим средством обеспечить свою безопасность является его подвижность, ежесуточная, если нужна перемена стоянок. Ввязываться в бой с противником и оборонять пункт, удержание которого не по силам отряду—не следует; исключение может быть лишь в тех случаях, когда является необходимость оказать поддержку восставшим жителям.

Распределение сил отряда на отдыхе должно соответствовать предстоящим их действиям, для чего при расположении в населенном пункте, отдельном дворе или в лесу необходимо заранее выяснить все подступы и дороги,—путь вероятного наступления противника, и занять их полевыми караулами и секретами. Независимо от вероятного наступления противника назначаются верстах в 5—8 сборные пункты и указываются пути (не менее как в двух направлениях) следования к ним.

Если отряду приходится останавливаться на отдых в сравнительно большом селении, то следует избегать разбрасывания людей по отдельным дворам; лучше

всего расположиться возможно теснее или в таком селении, все подступы к которому можно было бы обозреть на далеком расстоянии. При ненадежности жителей селения учреждается наблюдение за ними и берутся заложники; лучше всего в таких случаях входить в селение вечером, оцепив его и никого не выпуская вон. Чтобы людей отряда не переутомлять и дать им действительно отдых, выставлять большого охранения не следует; достаточно будет к полевым караулам и секретам, занявшим подступы к селению, выслать по главным направлениям на 1—2 версты парных дозорных и патрули по селению для порядка.

С наступлением темноты каждый партизан должен собрать возле себя вооружение и снаряжение в таком порядке, чтобы в темноте легко было изготовиться к выступлению; начальники остаются при своих людях.

Обнаружив движение противника к месту отдыха отряда, последний, если противник малочислен, должен напасть и разбить его, если же он гораздо сильнее, отойти, заматавая за собой путь следования.

Место пристанищ и отдыха отряда.

Пристанище служит не только местом отдыха и приведения отряда в порядок, хранилищем боевых и иных припасов и убежищем больных и раненых, но вместе с тем часто будет служить и опорным пунктом, куда отступают партизаны, преследуемые неприятелем, и где они отсиживаются до поддержки от других отрядов или до удобного случая, когда можно будет незаметно скрыться.

Местом таких пристанищ для отдыха могут быть отдельные хутора, небольшие глухие селения и в лесах лесничьи сторожки и т. п., жители которых сочувствуют действию партизан, а также районы, революционно настроенные.

Больные и раненые партизаны кроме пристанищ могут быть поручаемы надежным и верным отряду жителям, под видом родственников или батраков, за что хозяину, конечно, должно быть хорошо уплачено.

Вообще же должно быть принято за правило, что чем больше имеется среди населения сторонников красного партизанского отряда, с которыми последний поддерживает связь, тем легче будет ему найти себе убежище для отдыха и укрытия от неприятеля.

Продовольствие отряда.

Во всех случаях красные партизаны довольствуются средствами того района, в котором они действуют, расплачиваясь за все по возможности наличными деньгами.

При сочувствии населения красным партизанам, последним, не приходится заботиться о том, где и как достать продовольствие, его они получают в каждом селе и в достаточном количестве. В местах же, где население враждебно и продовольствие добровольно не доставляется придется прибегать к насильственной реквизиции, выделяя для этого из отряда надежных людей во избежание могущих произойти грабежей.

Если отряд стоит вне населенного пункта и обнаруживать себя не желает, то для реквизиции или добровольного сбора продуктов посылается особая команда, которая и требует от местных жителей, чтобы они доставили запасы в указанное вне селения место: после исполнения чего и удаления жителей запасы разбираются отрядом.

Реквизицию производить лучше всего с представителями селений; люди отряда принимают на себя наблюдение за работой, побуждая производить ее быстрее, но ни под каким предлогом не входят дома. Население пойдет на все жертвы, лишь бы избежать обысков в домах солдатами. Не следует также позволять людям рассыпаться сразу по всему селению, хотя бы это и могло ускорить сбор продуктов.

Вообще же как при добровольном сборе продуктов так и при реквизиции стараться избегать насилий и не вызывать ненужных опустошений, чтобы этим не раздражать население и не восстанавливать его против себя.

Содержание.

	Страницы.
1. Общее понятие о партизанах	1
2. Устройство тыла армии	2
3. Организация отряда партизан	3
4. Деятельность партизан	5
5. Разведка	6
6. Связь	8
7. План нападения	9
8. Выбор времени нападения	10
9. Подход к месту нечаянного нападения	11
10. Исполнение нечаянного нападения	13
11. Образ действия отряда, подвергшегося нечаянному нападению	15
12. Засады	17
13. Производство разрушений тыловых сообщений	19
14. Нападение на транспорт	20
15. Нападение на реквизиционный отряд противника	21
16. Поддержка восстания среди населения	—
17. Меры охранения отряда	22
18. Место пристанищ и отдыха отряда	23
19. Продовольствие отряда	24